Ahoj Sest’aci,

zatim jsme se doufam zvladli naucit, co je nasobek, délitel, prvocislo, ¢islo slozené a posledni poznatky byly o tom, jak
poznat ¢islo délitelné 2, 5, 10. V této praci se nau¢ime poznat Cislo, které je délitelné 3, 6 a 9.

Ctéte pozorné text a zapisy v ramecku si zapiste nebo nalepte do seSitu. Doporu¢uji neu¢it se vie v jeden den, ale
postupné. Cas na vypracovani je do konce dubna.

1) Jak poznam ¢&islo délitelné ti‘emi?

Se¢tu viechny &islice, ze kterych se &islo sklada, fika se tomu CIFERNY SOUCET, a pokud tento vysledek jde vydélit
ttemi, pak celé Cislo jde vydélit tiemi.

nazorny priklad: Je Cislo 15 453 délitelné tifemi? Jinymi slovy se ptam, jestli 15 453 : 3 vyjde beze zbytku. Mlizu si to
pisemné vydélit a zjistit, zda vyjde zbytek. M¢ se to ale d¢lit nechce, tak pouZziju pravidlo, které jsem napsala.

Vypocéitam ciferny soucet ¢isla 15453: 1 +5+4+5+3 = 18

18 jde délit tiemi, to znamend, ze 15 453 jde také délit tremi. Kdo mi nevéri, overi si to na kalkulacce.

Cislo je délitelné tfemi, pokud jeho ciferny soucet je délitelny tfemi.
pi. Je ¢islo 916 532 délitelné tfemi? 9+1+6+5+3+2=25 25 nejde délit tfemi 916 532 nejde délit tremi
pt. Je Cislo 3 621 délitelné tiremi? 3+6+2+1=12 12 jde délit tFemi 3 621 jde délit tiemi

2) Jak poznam ¢islo délitelné deviti?

Tady plati stejné pravidlo jako pro délitelnost tifemi, pouze ten ciferny soucet musi byt délitelny deviti.

Cislo je délitelné deviti, pokud jeho ciferny soudet je délitelny deviti.
pr. 916 532, ciferny soucet je 25, 25 nejde délit deviti, 916 532 neni délitelné deviti
pr. 916 533, ciferny soucet je 27, 27 jde délit deviti, 916 533 je dé€litelné deviti

3) Jak poznam ¢islo délitelné Sesti? Sledujte text.

vypiSeme si nékteré nasobky dvou:2,4,6,8,10,12,14,16,18,20,22,24,26,28,30,32,34,36,38,40,42..
vypiSeme si nékteré nasobky tfi: 3,6,9,12,15,18,21,24,27,30,33,36,39,42,45,48,51,54,57, 60 ....
VvypiSeme z obou fad jen ty stejné: 6, 12,18 , 24,30, 36 , 42

Co tato fada znamena? Pteci nasobky Sesti.

Cislo je délitelné Sesti, pokud jde délit dvéma a také tiemi.
Pt. Je ¢islo 25 630 délitelné Sesti?

1) Zjistime, zda jde délit dvéma: na konci je 0, takze jde délit dvéma

2) Zjistime, zda jde délit tfemi: 2 + 5+ 6 + 3 + 0 = 16, takze nejde délit tfemi

Vysledek: 25 630 nejde délit Sesti.

Pt. Je ¢islo 25 632 délitelné Sesti?
1) dvéma jde
2) tfemi jde

Vysledek: ano, jde d¢lit Sesti




Ptiklady na procviceni. Opét neopisujte zadani do seSitu, staci jen feSeni.
1) Z téchto ¢isel vypiste Cisla délitelna tremi.

456, 12 589, 389, 756, 1 047, 2 422, 13 458, 50 291, 86 793

2) Najdéte vSechna trojciferna Cisla zapsana stejnymi Cislicemi (skladaji se ze ti'i stejnych Cislic, napt. 111). Kolik jich je?
Ktera z nich jsou délitelna tfemi?

3) Doplnite misto * ¢islici tak, aby vzniklo ¢islo délitelné tfemi:

a)b6* b)3*6 c)2*08 de6*3* e) 11 25* (zde najdéte vSechny mozZnosti)

4) Napiste trojciferné Cislo, které je:
a) délitelné dvéma a péti
b) dvéma a tiemi

c) ttemi a péti

5) Vymyslete sami ¢islo, které je dé€litelné tfemi a je:
a) liché

b) sudé

¢) prvocislo

d) Sesticiferné

6) Ktera z nasledujicich ¢isel je délitelna deviti?

486, 732, 905, 1143, 1374, 5238, 7092, 22 374, 31 230, 53 683

7) K danym ¢islim najdéte nejblizsi vétsi Cislo, které je délitelné deviti.

a) 86 b) 139 ¢) 5943 f) 24 596

8) Ktera z téchto ¢isel: 54, 82, 153, 762, 846, 957, 1035, 2 368 jsou:
a) délitelna tfemi a zaroven deviti

b) délitelna tfemi, ale nejsou deviti

¢) délitelna deviti, ale nejsou tifemi

Mizete z vysledki vyslovit néjaké pravidlo? (za jednicku)

9) Ktera z cisel jsou délitelna Sesti?

144, 534, 825, 9 344, 5907, 5076, 4 716, 23 407



10) Zménte potadi Cislic v kazdém c¢isle tak, aby vzniklo ¢islo délitelné Sesti.

a) 705 b) 621 c) 7 251 d) 4 789
11) Pro¢ zadné liché ¢islo neni délitelné Sesti? (za jednicku)

12) Jarda je dospély clovek, je plnolety (bylo mu jiz 18 let, nékdy). Jeho datum narozeni méa zajimavou vlastnost. Den,
mesic 1 rok narozeni jsou ¢isla délitelnd Sesti. Kdy se mohl narodit?



